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Inleiding

Voor u ligt het pedagogisch beleidsplan van kinderopvang Winja Wanja.

Dit plan heeft tot doel een duidelijk beeld te geven van de manier waarop bij Winja Wanja over opvoeding gedacht wordt. Het kernwoord dat wij daarbij steeds voor ogen houden is ´groei`. Vandaar dat het pedagogisch beleid ook geen statisch geheel zal vormen binnen onze opvang. Het is de bedoeling dat het beleid groeit en zich meebeweegt met hoe de pedagogisch medewerkers, de ouders, de directie en de pedagogen erover denken. Dat wil niet zeggen dat wat er in het pedagogisch beleid staat betrekkelijk is, het is wel degelijk hoe er op dit moment naar gekeken en gehandeld wordt. Het is wel zo dat het pedagogisch beleid een onderwerp van discussie is voor vergaderingen van het team en de oudercommissie. Het wordt aangepast indien nodig en in ieder geval eens in de twee jaar geëvalueerd.

Doelstellingen
Missie:

Het bieden van kinderopvang waar kinderen van 0 tot en met 12 jaar, met al hun verschillende kenmerken, kwaliteiten en ontwikkelingsfasen met plezier zijn.

Winja Wanja is er om kinderen van 0 -12 jaar een prettige plek te bieden waar ze zich thuis kunnen voelen en waar ze samen met andere kinderen leuke dingen kunnen doen. 
Zij leren spelenderwijs wat zij zelf leuk vinden en wat leuk is om met anderen te doen.

De kinderen mogen van ons verwachten dat we open staan voor hen en dat we zorgen dat ze zich goed voelen bij ons. De ouders mogen van ons verwachten dat hun kind in een veilige omgeving zijn of haar creativiteit en identiteit kan ontwikkelen. 

Visie:
Centraal in de visie van Winja Wanja staat groei. Dat past goed bij een organisatie die jong en dynamisch is en die zich richt op een jonge en dynamische doelgroep. Een kind is van nature nieuwsgierig en leergierig. Het groeit vanzelf mits de omstandigheden de juiste voorwaarden bieden. 

Winja Wanja en de wet

In 2005 is er een wet op de kinderopvang aangenomen in Nederland. In deze wet wordt onder andere aangegeven wat de overheid verstaat onder kwaliteit in de kinderopvang: "verantwoorde kinderopvang is kinderopvang die bijdraagt aan een goede en gezonde ontwikkeling van het kind in een veilige omgeving". Naast de wet zijn er beleidsregels ingevoerd om de kwaliteit in de kinderopvang te waarborgen. Van deze beleidsregels mag worden afgeweken als daar een goed alternatief voor is. Dit ter bevordering van innovatie in de kinderopvang.

Professor Riksen-Walraven heeft onderzoek gedaan naar de kwaliteit in de kinderopvang.

De overheid heeft op basis daarvan gekozen voor haar model als pedagogische onderbouwing voor de wet kinderopvang en de beleidsregels kwaliteit kinderopvang. Riksen-Walraven stelt vier opvoedingsdoelen voor de kinderopvang:

· Emotionele veiligheid

· Sociale competentie

· Persoonlijke competentie

· Overdracht van normen en waarden
Deze opvoedingsdoelen staan ook in het onderwijs aan jonge kinderen centraal. Op deze manier ontstaat er dus een doorgaande lijn van het kinderdagverblijf naar school en naar de BSO. In dit plan kunt u terugvinden hoe wij de vier competenties van Riksen Walraven handen en voeten geven. Tevens vindt u een uitleg over hoe wij bij Winja Wanja vormgeven aan de beleidsregels over de pedagogische kwaliteit. 

Het vierogenprincipe

Vanaf 1 juli 2013 is het vierogenprincipe verplicht voor kinderdagverblijven. Dit houdt in dat er altijd een andere volwassene moet kunnen meekijken of meeluisteren met de beroepskracht. Het vierogenprincipe is bedoeld om de veiligheid in de kinderdagverblijven te vergroten. Bij Winja Wanja zijn er altijd twee of meer beroepskrachten aanwezig. Als dit niet het geval is, maken wij gebruik van een geluidsopname. Het opgenomen bestand kunnen ouders opvragen bij de leiding zodat ze het thuis of op hun werkplek kunnen beluisteren. Ook is het ten alle tijden mogelijk om even binnen te komen lopen voor ouders en overige bekenden van Winja Wanja.  
Hoofdstuk 1 Beleidsregels kinderopvang
1.1 Maximale omvang en leeftijdsopbouw van de stamgroep
Bij Winja Wanja werkt er in de BSO per tien kinderen een vaste beroepskracht. Bij de baby’s ligt dit aantal op vier , bij de dreumesen op vijf en bij de peuters op 8. Zijn er meer kinderen in de groep dan is er dus ook een tweede en in sommige gevallen een derde beroepskracht aanwezig.
Wij werken met verticale leeftijdsgroepen en splitsen de groepen waar het kan horizontaal op.
In een horizontale groep kunnen er activiteiten aangeboden worden die op de leeftijd zijn afgestemd. Kinderen hoeven zich niet groter voor te doen dan ze zijn. De leiding kan het taalniveau beter aanpassen op de leeftijdsgroep. Er kan gerichter speelmateriaal worden gebruikt en de regels kunnen worden afgestemd op het niveau van de kinderen. 

In een verticale groep kunnen kinderen meer worden uitgedaagd om activiteiten te ondernemen die net een stapje hoger liggen dan het niveau waarop ze op dat moment functioneren. Jongere kinderen leren van ouderen hoe zij bepaalde dingen aan kunnen pakken. Hun fantasiespel wordt uitgebreider en dus leerzamer. Oudere kinderen leren van jongere kinderen dat zij zich moeten aanpassen aan het niveau van dat kind. Ze leren om jongere kinderen bij de hand te nemen en te helpen. Dit draagt bij aan hun sociale ontwikkeling.

Bij Winja Wanja proberen we hier een evenwicht in te vinden. 
1.2 Bij welke spelactiviteiten verlaten kinderen de groepsruimte?
Het pand en de bijbehorende buitenruimte wordt in de volgende gevallen verlaten:

· Bij uitstapjes

· Bij activiteiten als sport, muziek en drama die op andere locaties worden aangeboden.

· Oudere kinderen mogen als zij daar ook toestemming voor hebben van hun ouders/verzorgers, het pand verlaten voor een boodschap, om naar de bibliotheek te gaan of om buiten te gaan spelen.
1.3 Hoe worden beroepskrachten in hun werkzaamheden ondersteund door andere volwassenen

De beroepskrachten worden in hun werkzaamheden ondersteund door het inschakelen van externe docenten waar daar behoefte aan is. Dit zijn bijvoorbeeld sport, muziek en dramadocenten. Voorwaarde is dat er voldoende animo vanuit de kinderen is om zo’n docent in te huren. Verder worden de beroepskrachten ondersteund door de ouders door middel van informatie-uitwisseling. Zo kunnen zij kinderen beter begeleiden doordat zij weten wat er thuis speelt en welke opvoedingsovertuigingen het kind thuis mee krijgt. Ook krijgen de beroepskrachten regelmatig de kans om hun kennis bij te laten scholen. Dit in de vorm van cursussen en workshops.

Beroepskrachten werken slechts alleen als het aantal kinderen dat die dag aanwezig is dat toelaat. 
Omdat alleen werken vaak niet prettig is en meestal ook met het ophalen van kinderen niet mogelijk proberen we altijd met stagiaires of vrijwilligers te werken.

Als er geen stagiaires of vrijwilligers aanwezig zijn en een pedagogisch medewerker werkt alleen op de groep, dan kan hij/zij altijd terugvallen op andere volwassenen in de buurt van de opvanglocatie. Welke volwassenen deze achterwachtfunctie vervullen en welke afspraken er met hen gemaakt zijn, staat per locatie omschreven in de werkinstructie.

Hoofdstuk 2  Emotionele veiligheid
2.1 De beroepskracht communiceert met de kinderen.
Communicatie lijkt makkelijk en opvoeders doen het over het algemeen onbewust.

Van een beroepsopvoeder mag je verwachten dat deze bewuster bezig is met de communicatie

Dat wil niet zeggen dat een beroepsopvoeder altijd nadenkt over elk woord dat hij zegt. Dit zou een geforceerde sfeer creëren in een groep. De beroepsopvoeder denkt na over zijn communicatie naar aanleiding van de reacties van kinderen. Maar ook naar aanleiding van het gedrag van kinderen. Vertoont het kind steeds gedrag dat de beroepsopvoeder stoort, dan zal deze eerst nagaan waarom dit gedrag hem stoort. Vervolgens probeert hij iets in zijn gedrag en communicatie naar het kind toe te veranderen.  
Soms betekent dit dat de groepsopvoeder uit een negatieve aandachtsspiraal moet stappen. 

Bijvoorbeeld de groepsopvoeder reageert verbaal niet meer op negatief gedrag en prijst het kind als hij ziet dat het iets leuks doet. Soms betekent het dat de groepsopvoeder daden bij zijn woorden moet voegen. Bijvoorbeeld de groepsopvoeder waarschuwt het kind drie keer en straft het vervolgens ook daadwerkelijk.   

Bij Winja Wanja ligt de nadruk op positieve aandacht. We prijzen kinderen zoveel mogelijk voor positief gedrag bijvoorbeeld:

“Wat kunnen jullie goed opruimen zeg”!

“Wat zijn jullie gezellig aan het spelen samen”!

“Wat een mooi knutselwerkje heb jij gemaakt”!

Bij negatief gedrag speelt bij Winja Wanja de metacommunicatie een belangrijke rol.

Kinderen hebben er recht op te weten waar ze aan toe zijn. Wij zeggen dus niet: “jij gaat nu naar de gang”. 

Wij zeggen: ‘ Je schreeuwt steeds en dat vind ik niet prettig. Als ik je drie keer gewaarschuwd heb dan moet je naar de gang.” 

Wij proberen straffen te voorkomen. Als een kind negatief gedrag vertoont, zullen wij eerst proberen het negatieve gedrag om te buigen naar positief gedrag. 
Bijvoorbeeld:
‘Jij bent boos he, kom maar dan gaan we buiten even tikkertje doen dan kun je even stoom afblazen.”

Belangrijk is hierbij dat we niet de gevoelens van de kinderen negeren. We benoemen gevoelens die we zien altijd. Een kind voelt zich dan begrepen en leert zelf ook beter zijn emoties te uiten. 

2.2 De beroepskracht heeft een respectvolle houding naar de kinderen.

Bij Winja Wanja zijn alle kinderen welkom ongeacht hun huidskleur, geloofsovertuiging, sociale achtergrond of handicap 

De pedagogisch medewerkers zijn zich bewust van hun eigen sociale achtergrond, hun eigen normen- en waardepatroon en zij zijn zich bewust van hun eigen vooroordelen. Zij zijn bereid om hun vooroordelen nader te bekijken en te herzien.
De leiding is niet ‘kleurenblind’. Zij durft verschillen tussen kinderen bespreekbaar te maken in de groep. Er heerst geen onuitgesproken norm over hoe je eigenlijk dient te zijn. 

De verschillen tussen de kinderen worden toegejuicht. Iedereen mag er zijn zoals hij is.

Dat betekent niet dat elke gedraging zomaar wordt geaccepteerd. Er zijn een aantal normen waaraan de kinderen zich moeten houden. Deze worden op een heldere manier aan de kinderen duidelijk gemaakt.

Kinderen worden niet buitengesloten omdat zij er anders uit zien of zich anders gedragen dan de rest. Signalen van pestgedrag worden dan ook zeer serieus genomen door de leiding. Maar over het algemeen geldt: ‘goed voorbeeld doet goed volgen’. De pedagogisch medewerkers spreken dus op een respectvolle manier over de kinderen, over hun ouders en over elkaar. 
Ook wordt er geen kwaad gesproken over verschillende groepen in de samenleving. 

2.3 Er heerst een ontspannen, open sfeer in de groep.

Hoe bewerkstellig je een ontspannen en open sfeer in de groep? Dr. J.F.W Kok heeft het over de volgende termen: Relatie zijn, klimaat scheppen en situaties hanteren.
Opvoeders en kinderen staan in relatie tot elkaar, dit gegeven keert in alle pedagogische theorieën terug (Kok 1992) Als we ervan uitgaan dat opvoeden een proces is, dan betekent dit dat deze relatie aan schommelingen onderhevig is. Zoals bij elk proces is ook het opvoedproces dus niet van constante kwaliteit. Daar een relatie van twee kanten komt kan deze dus aan beide kanten beïnvloed worden. Een kind kan op school een rotdag hebben en boos op de BSO komen, de volgende dag heeft het kind het leuk gehad en is het blij. Het kind heeft dan een kortstondige invloed gehad op de relatie met de groepsleider. Het kan ook van langere duur zijn. Een kind krijgt een broertje of zusje en moet zijn relatie met zijn ouders opnieuw betekenis geven, want hij is niet meer de enige die aandacht krijgt van de ouders. En zo zijn er nog veel meer situaties te noemen die invloed hebben op het gedrag van het kind en dus op de relatie met de opvoeder. Andersom geldt dit ook. Een opvoeder kan ook moe, chagrijnig, ziek of juist blij zijn en heeft daarmee invloed op het kind.
Maar typerend voor de relatie tussen kind en volwassene is dat het kind meer verwachten mag van de volwassene dan het zelf geven kan. 

Bij Winja Wanja is dit het uitgangspunt. Negatieve gedragingen van kinderen worden gezien als een opvoedingsvraag. Waarom gedraagt het kind zich zo? Waar heeft het behoefte aan?
Heeft het behoefte aan een verandering in de relatie, in het klimaat  of in de situatie? Er wordt dus goed gekeken naar het kind en er wordt een goed contact onderhouden met de ouders zodat deze ook de groepsleiding op de hoogte kan stellen van belangrijke gebeurtenissen in het leven van het kind. 

Een goede relatie met een kind wil nog niet zeggen dat het klimaat in de groep goed is. 

Het klimaat in de groep hangt van nog meer dingen af. Namelijk van de relaties tussen de kinderen onderling, maar ook van de relatie tussen de pedagogisch medewerkers.

Opvoeden is voorleven en dus is het voor een goed klimaat in de groep van essentieel belang dat de relatie tussen de pedagogisch medewerkers goed is. Bij Winja Wanja bewerkstelligen we dit door irritaties te bespreken met diegene waar het om gaat. Ook geven we elkaar complimenten. We praten niet over elkaar maar met elkaar.

Tot slot is het van belang om de situatie te hanteren. Met de situatie bedoelt Kok alles wat er gebeurt in de groep; eten, spelen, zingen, koken, knutselen, opruimen, tv kijken enzovoort.

Het ene kind heeft er behoefte aan dat deze situatie gestructureerd verlopen, het andere kind heeft juist behoefte aan meer vrijheid. Het is aan de leiding om dit goed in te schatten. Soms heeft de groep er als geheel behoefte aan dat de leiding ingrijpt in de situatie bijvoorbeeld:
De groep is druk en schreeuwerig: De leiding besluit buiten te gaan spelen. 
De groep is timide en futloos: De leiding besluit om met zijn allen een spel te gaan doen.

De groep is agressief en opstandig: de leiding besluit een groepsgesprek te houden of vertelt een mooi verhaal.
De groep is verveeld: De leiding onderneemt een activiteit zoals knutselen, koken, zingen enzovoort.

2.4 De kinderen worden uitgenodigd tot participatie

‘Kinderen zijn net mensen’ wordt er wel eens gekscherend gezegd. Toch is deze waarheid een belangrijk uitgangspunt bij Winja Wanja. Kinderen zijn niet gelijk aan volwassenen maar wel gelijkwaardig. Daarom hebben zij het recht zich uit te spreken over de gang van zaken binnen de BSO. Nu is zo’n recht mooi maar kinderen hebben doordat zij over minder kennis beschikken dan volwassenen weinig kans om van dit recht gebruik te maken. 

Het is dus een misvatting dat kinderen zelf vanuit het niets kunnen bedenken wat zij precies willen en hoe ze dit aan moeten kaarten. Het is de taak van de groepsleiding in de BSO om dit recht handen en voeten te geven. 

We hebben daar bij Winja Wanja een aantal vormen voor:

De vrije vorm:

Kinderen krijgen de gelegenheid om op te schrijven of te tekenen wat zij graag zouden willen. Als we de kinderen vragen om dit letterlijk te doen, zullen we met name van de jongere kinderen niet veel respons krijgen. Dus zullen we een stelling nemen bijvoorbeeld: 

In de vakantie wil ik:……

Op de BSO speel ik graag met:……….

Dit kan ook in een andere creatieve vorm gegoten worden. Zoals het maken van een toneelstukje of een uitbeeldingspel. Ook kan kinderen gevraagd worden om foto’s te maken van wat zij leuk vinden op de BSO of een BSO-krantje te maken waarbij zij elkaar interviewen, stukjes schrijven over hun hobby en dergelijke.

De geleide vorm:

Bij deze vorm kunnen kinderen kiezen uit een aantal mogelijkheidheden die wij ze voorleggen. Ze mogen bijvoorbeeld uit een speelgoedblaadje uitknippen wat ze graag voor speelgoed willen hebben op de BSO. Of ze krijgen een aantal thema’s voorgelegd waar ze uit mogen kiezen om in een bepaalde periode aan te werken. Het kan ook dat er een aantal vakantie-uitstapjes wordt voorgelegd waar ze uit mogen kiezen.

De interview vorm:

Dit is de vorm die het meest voorkomt. Als we met de kinderen aan tafel gaan vragen we wat ze willen doen die middag. Dit helpt de kinderen om te verwoorden wat ze graag willen en geeft ze de mogelijkheid om de pedagogisch medewerkers duidelijk te maken waar hun interesses naar uitgaan.

2.5 Kinderen hebben vaste beroepskrachten en bekende leeftijdsgenootjes om zich heen
Het is voor iedereen het meest prettig dat er in het team zo min mogelijk wisselingen zijn. 

Dat is voor de kinderen en voor ouders prettig, maar ook zeker voor het team zelf. We zullen dan ook alles in het werk stellen om dit te bereiken. Wij doen dit bijvoorbeeld door een actief ziektepreventiebeleid te voeren. We besteden aandacht aan ergonomie en we doen aan teambuilding. Wij hebben een open communicatie met elkaar en zijn gericht op leren en ontwikkelen. Desondanks kunnen wij niet voorkomen dat er af en toe een invalkracht ingeschakeld moet worden. Bijvoorbeeld bij vakantieverlof. Omdat we een kleine organisatie zijn, is het haast onmogelijk om ook in deze gevallen een bekend persoon in te schakelen. Wij doen daar wel ons best voor door ruim van te voren vakanties in te plannen en kenbaar te maken aan het uitzendbureau dat we voor die periode een uitzendkracht zoeken die het liefst ook de hele periode kan. Door groepen samen te voegen zijn we ook beter in staat bekende pedagogisch medewerkers met de groep te laten werken.  
Vaste groepen zijn ook belangrijk voor een gevoel van veiligheid. In de praktijk blijkt dit niet altijd goed uitvoerbaar te zijn. Landelijk zijn de maandag, dinsdag en donderdag de drukst bezochte dagen in de kinderopvang. Niet elke ouder heeft ook daadwerkelijk al deze dagen nodig. Dat betekent dat de groepssamenstelling er op maandag over het algemeen anders uit ziet dan de groepssamenstelling op dinsdag of donderdag. 

Wij vinden het belangrijk om de groep er van bewust te maken wie er op welke dag komt en benoemen de kinderen die er niet zijn. Nieuwe kinderen worden voorgesteld aan de groep en indien mogelijk gekoppeld aan een kind dat al langer bij Winja Wanja komt. Dit kind kan het nieuwe kind wegwijs maken bij Winja Wanja.  
2.6 Er is informatieoverdracht tussen ouders en beroepskracht.

De kinderen die bij Winja Wanja komen krijgen allemaal een vaste pedagogisch medewerker aangewezen die speciaal op hem of haar let. Deze beroepskracht is ook het eerste aanspreekpunt voor ouders en houdt de ontwikkeling van het kind bij volgens de methode Kijk! van Bazalt.

Om een kind goed te kunnen begeleiden is een goede samenwerking met ouders nodig. 

Later speelt ook de school een rol hierin. Vooral bij jonge kinderen die vaak nog niet goed kunnen verwoorden hoe ze zich voelen is het prettig om met de docent uit te kunnen wisselen. 

Aan het begin en/of eind van de dag is er voor ouders altijd de gelegenheid om een van de pedagogisch medewerkers over hun kind te spreken. Verder hebben ouders altijd de mogelijkheid om een afspraak met een van de pedagogisch medewerkers te maken als zij iets uitgebreider en/of op een ander moment over hun kind wil spreken. Deze mogelijkheid wordt ook jaarlijks door ons zelf aangeboden in de vorm van een 10-minutengesprek. Wij hebben hier elk jaar een datum voor die we van tevoren aan de ouders kenbaar maken. Verder verspreiden wij informatie (vaak in de vorm van een nieuwsbrief) via de mail, de website en/of een prikbord. 

Hoofdstuk 3 Sociale competentie

3.1 De beroepskracht ondersteunt de kinderen in de interactie tussen kinderen onderling.
Sociale contacten vormen binnen de kinderopvang een van de belangrijkste delen van de dagelijkse invulling. Hier groeien kinderen door. Jonge kinderen kijken van de oudere kinderen in de groep af hoe ze zich moeten gedragen en hoe ze bepaalde dingen aan kunnen pakken. Oudere kinderen leren zich van elkaar te onderscheiden, samen te werken, vriendschappen aan te gaan en conflicten op te lossen. De groepsleiding houdt de groepsprocessen in de gaten en stimuleert kinderen om hun grenzen te verleggen of het juist iets rustiger aan te doen. De leiding houdt ook in de gaten dat er geen kinderen buiten de groep vallen en dat ieder kind tot zijn recht kan komen.

De organisatie geeft het goede voorbeeld doordat zij graag wil samenwerken met verschillende instanties en personen. Vooral de samenwerking met scholen en ouders is daarbij belangrijk. Daarnaast is samenwerking met sportscholen, muziekscholen andere welzijnsorganisaties en verschillende zelfstandige cursusdocenten van groot belang.

3.2  De beroepskracht ondersteunt de kinderen in het voorkomen en oplossen van conflicten. 
Ruzies en conflicten zijn niet weg te denken uit het sociale verkeer. 

Wij zijn nu eenmaal allemaal verschillende mensen met verschillende gedachtepatronen, eigenschappen en voorkeuren. Kinderen komen hier op jonge leeftijd meestal al achter.

Daar waar jonge kinderen ruzies meestal fysiek oplossen (slaan, schoppen, bijten) wordt dit naarmate de taalontwikkeling zich verder ontwikkelt steeds meer verbaal aangepakt. De leiding geeft kinderen de kans om zelf hun ruzies op te lossen. De leiding houdt kinderen die in conflict zijn in de gaten en grijpt in als het conflict vastloopt. De leiding vermijdt dan alsnog om met kant en klare oplossingen te komen. Zij geeft de kinderen de tijd om hun verhaal te doen en zoekt dan samen met hen naar een geschikte oplossing. 

3.3 De kinderen maken deel uit van het groepsgebeuren

Mensen zijn van nature sociale wezens. In het algemeen hoeft de leiding dus weinig te doen om een kind te betrekken bij het groepsgebeuren. Natuurlijk zijn er altijd uitzonderingen. Er zijn kinderen die het niet fijn vinden om constant deel uit te maken van een groep. 

Deze kinderen krijgen daar bij Winja Wanja ook de gelegenheid voor. Door de verschillende ruimtes in de gebouwen, kunnen kinderen zich af en toe afzonderen. Sommige kinderen vinden het wel fijn om deel uit te maken van de groep, maar weten niet goed hoe ze dat moeten doen. De leiding heeft hier oog voor en helpt deze kinderen op weg met het maken van contact. Bijvoorbeeld:

Sanne staat vanaf een afstandje te kijken naar een groepje kinderen dat met de poppen speelt.

De pedagogisch medewerker ziet Sanne staan en gaat naar haar toe. “Jij zou graag mee willen spelen met de poppen hè?” Als Sanne bevestigend knikt zegt de pedagogisch medewerker “Kom zullen wij het samen gaan vragen?”     

Hoofdstuk 4 Persoonlijke competentie

4.1 De beroepskracht ondersteunt en stimuleert individuele kinderen

De pedagogisch medewerkers bij Winja Wanja zijn opgeleid om de kinderen optimaal te kunnen stimuleren in hun persoonlijke ontwikkeling. In de opleiding wordt pedagogisch medewerkers geleerd hoe de ontwikkeling van kinderen globaal verloopt. Het ene kind ontwikkelt zich sneller dan het andere kind. Daar wordt bij Winja Wanja goed rekening gehouden. Er wordt gekeken naar het kind zelf en dat vormt het uitgangspunt. Omdat wij van mening zijn dat kinderen vaak goed zelf weten waar zij toe in staat zijn, stellen wij het speelmateriaal zo op dat kinderen het zelf kunnen pakken.   
Op die manier kunnen kinderen die daar volgens de boeken nog niet aan toe zijn toch al met materiaal aan de slag waar zij gezien hun persoonlijke ontwikkeling toch al aan toe zijn. 

Niet voor alle kinderen geldt dat zij goed weten waar zij toe in staat zijn. Sommige kinderen moeten wat geremd worden en anderen juist gestimuleerd. In beide gevallen doen we dat om het kind succeservaringen te laten opdoen. Een kind dat steeds een te moeilijke puzzel pakt, raakt gefrustreerd. Als wij dit kind een puzzel aanbieden dat beter bij zijn ontwikkelingsniveau past en vervolgens een compliment geven omdat de puzzel helemaal heeft afgemaakt, heeft het kind een positiever idee over zichzelf gekregen dan als wij het maar aan laten modderen met een te moeilijke puzzel. Een kind dat steeds een boek pakt dat gezien zijn ontwikkelingsniveau veel te makkelijk is raakt ook gefrustreerd omdat het niet verder komt. Als wij het kind een boek geven dat moeilijker is maar vaak ook spannender, geeft dat het kind het gevoel dat het al weer iets meer kan.

Zo zijn de pedagogisch medewerkers voortdurend bezig om de kinderen goed te observeren, te signaleren wat er aan de hand is en te handelen naar wat het kind van hen op dat moment vraagt. 
4.2 Er is een goede interactie tussen beroepskracht en individuele kinderen.

Een goede interactie tussen de kinderen en de pedagogisch medewerker komt bij Winja Wanja tot stand doordat de pedagogisch medewerkers goed luisteren naar wat de kinderen te zeggen hebben. Ze luisteren daarbij niet alleen naar wat de kinderen letterlijk zeggen, maar ook naar wat de kinderen met hun gedrag tot uiting brengen. Daarnaast let de leiding op signalen in lichaamshouding en gezichtsuitdrukking van de kinderen. De pedagogisch medewerker verwoordt wat zij ziet en ook bij kinderen die nog niet kunnen praten. Dit is zowel goed voor de emotionele als de taalontwikkeling. Bij ouder kinderen vraagt de pedagogisch medewerker kinderen of ze er iets over willen vertellen. Bijvoorbeeld:
Jan komt uit school zijn wenkbrauwen zijn gefronst en schopt tegen een steen terwijl hij langzaam naar de pedagogisch medewerker loopt. De pedagogisch medewerker: “hoi Jan, ik zie dat je boos bent. Klopt dat?”

Vervolgens kan Jan uitleggen dat hij inderdaad boos is omdat Klaas altijd zo flauw doet met voetballen in de pauze. De pedagogisch medewerker gaat hier weer op in door te vragen wat Klaas dan precies doet enzovoort.
Soms vinden kinderen het moeilijk om te praten over gevoelens. Bij Winja Wanja hebben we ook andere manieren om toch in contact te blijven met het kind. Bijvoorbeeld:

Als Jan geen antwoord geeft aan de pedagogisch medewerker zegt zij:  “Kom Jan we gaan naar Winja Wanja even wat drinken en als je me daarna wilt vertellen wat er aan de hand is, dan mag dat, maar we kunnen ook gezellig samen een spel gaan doen, heb je daar zin in?”

De gevoelens van Jan zijn door de pedagogisch medewerker verwoordt, hij voelt zich begrepen. De pedagogisch medewerker dwingt hem niet om erover te spreken als hij dat niet wil. Hij krijgt de kans om er rustig over na te denken en waarschijnlijk vertelt hij de pedagogisch medewerker alsnog tijdens het spel wat er nu aan de hand was. 

4.3 Kinderen hebben de mogelijkheid om eigen ervaringen op te doen middels spelmateriaal, activiteitenaanbod en inrichting.

Winja Wanja is een plek waar kinderen de mogelijkheid krijgen om te groeien. Dat doen we door kinderen de kans te geven mee te doen aan verschillende activiteiten. We  werken samen met verschillende mensen en instanties die kennis en expertise hebben op specifieke gebieden zoals sport, spel en beweging, toneel, dans en muziek, koken en handvaardigheid in verschillende verschijningsvormen. 

Kinderen van 0 tot 12 jaar hebben zeer uiteenlopende behoeften en mogelijkheden.

Door kinderen de kans te geven te ontdekken waar zij goed in zijn, wat ze leuk vinden om te doen, waar ze in uit kunnen blinken, stimuleert Winja Wanja het zelfbeeld van kinderen positief. Zo werkt Winja Wanja aan de emotionele ontwikkeling van kinderen. 

De Natuur staat bij Winja Wanja hoog in het vaandel. Daarmee bedoelen we niet alleen de natuur van elk individueel kind, maar ook de leefomgeving waarin de kinderen zich bevinden. Een kind leert veel van zijn omgeving, de omgeving heeft dan ook veel invloed op een kind. Daarom hecht Winja Wanja veel waarde aan een omgeving waar het duidelijk is voor kinderen wat zij kunnen doen. Dat stimuleert de zelfstandigheid. De zorg voor de omgeving is ook van groot belang. Een omgeving die netjes en veilig is ingericht, waar geen kapotte spullen zijn en waar aandacht is voor planten en dieren leert het kind om zorg te dragen voor de dingen om hem heen. Daarnaast moet de omgeving uitdagend zijn en voldoende prikkels geven om tot spelen te komen. Daarbij hebben kinderen baby’s heel andere prikkels nodig dan kinderen van vier en is de belevingswereld van een kind van twaalf onvergelijkbaar met die van een kind van vier. De omgeving moet dus de mogelijkheid geven om zowel rust als uitdaging te bieden en dat moet gelden voor zowel baby’s  als peuter en kleuters  maar ook voor schoolkinderen en (pre)pubers. 

Het spelmateriaal bij Winja Wanja is aangepast aan de behoeften van de verschillende leeftijdsgroepen. Voor alle ontwikkelingsgebieden hebben wij speelmogelijkheden. 

Voor oudere kinderen is de digitale wereld belangrijk en daar bieden wij de mogelijkheden voor maar natuurlijk zijn er ook gezelschapsspellen, constructiematerialen, buitenspelmateriaal en liggen er boeken. Voor de allerjongsten proberen wij de omgeving prikkelarm in te richten, maar bieden wij op gezette tijden verschillende materialen aan die ook verschillende ontwikkelingsgebieden aan zullen spreken.
Bij Winja Wanja zijn verschillende hoeken of ruimtes ingericht zodat kinderen elkaar in hun verschillende spellen niet storen. Er is bijvoorbeeld een poppenhoek, een danshoek, een knutselhoek, een bouwhoek, een leeshoek en een hoek om poppenkast of winkeltje te spelen. In de keuken kunnen kookactiviteiten ondernomen worden. 

4.4 Er is aandacht voor leermomenten. Hierbij is taal en motorisch spel van jonge kinderen extra belangrijk.
Door middel van het aanwezige spelmateriaal hebben de kinderen kans om zich op alle ontwikkelingsvlakken te ontwikkelen. De sociaal-emotionele ontwikkeling wordt gestimuleerd door het spelen van fantasiespel zoals ‘vadertje en moedertje’ ‘doktertje’ ‘winkeltje’ enzovoort. Ook playmobiel,  poppenhuis en dergelijke vallen hieronder. Daarnaast bevorderen deze speelmaterialen de fijne (of kleine) motoriek. De fijne motoriek stimuleren wij ook door met de kinderen te knutselen. De grove (of grote) motoriek komt aan de orde bij het buitenspelen. De kinderen hebben de gelegenheid om te klimmen, te glijden of te schommelen, te rennen en in de ringen te hangen. De cognitieve ontwikkeling bevorderen we door middel van puzzels en (computer)spelletjes, ook lezen draagt hier aan bij. De taalontwikkeling krijgt bij ons aandacht door middel van veel te praten en te zingen met de kinderen. Ook lezen we regelmatig voor. Bij de communicatie met kinderen letten wij er op dat we kinderen niet direct corrigeren.
Bijvoorbeeld: het kind verteld dat het gister met zijn moeder door de stad loopte. De pedagogisch medewerker vraagt  het kind: “liep jij gister met je moeder in de stad? ” 
Hoofdstuk 5 Overdracht van normen en waarden

5.1 Afspraken, regels en omgangsvormen zijn aanwezig. 
Kinderen zijn sterk gericht op leren. Er lijkt van hen een drang uit te gaan om zo snel en zoveel mogelijk ervaringen op te doen. Volwassenen staan regelmatig verbaasd te kijken als ze de tomeloze energie van kinderen zien om zich te ontwikkelen. Ze doen dit letterlijk door vallen en opstaan. Elke keer als ze iets onder de knie hebben gekregen gaan ze weer een stapje verder. Dat proces is goed te zien als een kind leert fietsen. Eerst krijgt het een fiets met zijwieltjes zodat het nog niet om kan vallen. Het kind fiets kleine stukjes over het erf onder toeziend oog van de ouders. Op een gegeven moment kan het kind zonder zijwieltjes fietsen, maar gebruikt het nog wel de stoeprand om op te stappen. De ouders duwen het kind lopend naast de fiets voort om het nog wat ondersteuning te geven. Het kind krijgt steeds meer stabiliteit en heeft al gauw geen steuntje in de rug meer nodig. De ouders blijven nog wel naast het kind fietsen, aan de kant waar het overige verkeer rijdt, om het te beschermen. Ondertussen leren zij het kind de verkeersregels. Auto’s van rechts hebben voorrang, bij rood licht moet je wachten enzovoort. Dan geeft het kind aan dat het alleen naar school wil fietsen. De ouders houden hun hart vast, maar het kind komt ongeschonden terug. Het heeft leren fietsen. Met veel ontwikkelingsprocessen gaat het op een vergelijkbare manier.

Kinderen willen graag zelfstandig worden en verleggen daarbij steeds hun grenzen.

Maar omdat kinderen niet goed kunnen overzien wat de gevolgen van hun gedrag kunnen zijn, hebben volwassenen de verantwoordelijkheid om grenzen aan te geven.

Omdat het in het natuurlijke gedrag ligt van kinderen om hun grenzen te verleggen, is dit niet altijd gemakkelijk. Wie de verschillende opvoedprogramma’s op tv volgt heeft al gauw het idee dat opvoeden dan ook een kwestie is van consequent zijn en blijven. In veel gevallen is dat ook zo, maar het moge duidelijk zijn uit voorgaand voorbeeld dat indien men altijd consequent is, het kind zich niet verder kan ontwikkelen. Soms is het nodig om het kind speling te geven. Het kind kan er dan achter komen dat het al iets meer kan dan voorheen. Het krijgt een succeservaring en daarmee een verhoogd gevoel van zelfvertrouwen. Soms kan het er ook achter komen dat het nog niet toe was aan de extra vrijheid en doet het kind weer een stapje terug. Het is zaak dat opvoeder en kind een goed evenwicht hierin bereiken. 

Om dit te kunnen doen moeten er duidelijke afspraken en regels zijn. Het kind moet weten waar ‘ de afbakeningen’ zijn, anders kan het niet proberen ‘ hierover heen te klimmen.’ 

Dit wordt ook wel eens vergeleken met een potje voetbal. Als er geen speelveld is, geen doelen, als er geen teams zijn en geen regels, als de scheidrechter niet laat weten waarneer een bal uit is, dan is er aan voetbal nog maar weinig plezier te beleven

5.2 Afspraken, regels en omgangsvormen zijn duidelijk.

De regels binnen Winja Wanja zijn helder en eenduidig, ze worden met de kinderen besproken en geëvalueerd. Kinderen kunnen zelf vaak goed aangeven wat de noodzakelijke regels binnen een groep behoren te zijn.

Ze komen zelf al snel met de regel dat je elkaar geen pijn mag doen. Dat geldt zowel voor fysiek als mentaal pijn doen. De scheidslijn tussen plagen en pesten is soms vaag. Een grapje met iemand maken mag best, maar dan wel alleen als het voor de ander ook nog leuk is. Daarmee is gelijk aangegeven waar de grens ligt. De ander moet er ook om kunnen lachen.

Verder zijn er huisregels binnen Winja Wanja die bedoelt zijn om het voor iedereen leefbaar te houden en elkaar niet te storen in het spel. Deze regels zijn opgehangen in de groepsruimte en verduidelijkt met iconen zodat ook de kinderen die nog niet kunnen lezen er een geheugensteun aan hebben.

5.3 Afspraken, regels en omgangsvormen worden aan de kinderen uitgelegd.

Bij Winja Wanja wordt er belang aan gehecht kinderen uit te leggen waarom wij vinden dat bepaalde dingen niet kunnen. Hoe jonger kinderen zijn, hoe korter de uitleg meestal is, maar zomaar ‘nee’ zeggen of ‘mag niet’ proberen wij te voorkomen. Wij willen kinderen zoveel mogelijk uitleggen wat we wel van ze verwachten. Bijvoorbeeld: rennen en gillen doen we buiten, binnen spelen we rustig. We nodigen kinderen ook uit om zelf na te denken over wat kan en wat niet kan. Naarmate kinderen ouder worden stimuleren we ze daar steeds meer in. Over het algemeen is het zo dat regels pas beklijven als mensen er ook het nut van in zien. Om bij het voorbeeld van het verkeer te blijven. Iedere weggebruiker ziet het nut van de regel ‘verkeer dient aan de rechterkant van de weg te blijven’ in. Niemand zal het in zijn hoofd halen om links van de weg te gaan rijden. Er zijn heel wat minder mensen die het nut inzien van de regel ‘op de snelweg dient u maximaal 120 te rijden’. De regel wordt dan ook regelmatig overtreden. Zo gaat het ook met de regels in de groep. Ieder kind zal zich houden aan de regel dat je uit de buurt van de schommel moet blijven als daar iemand op zit. De regel dat je niet met de deur mag slaan is al weer een stuk lastiger. Bij een aantal kinderen beklijft zo’n regel pas als zij een keer hun vinger tussen de deur hebben gehad. Dan wordt het nut van het niet met de deuren slaan pas ingezien. De leiding bij Winja Wanja probeert dit uiteraard te voorkomen door kinderen uit te leggen dat je je vingers tussen de deur kan krijgen en daarom niet met de deuren moet slaan. Maar ook meer ethische kwesties komen aan de orde in de dagelijkse omgang met kinderen. Kinderen staan midden in de maatschappij en krijgen veel te zien van de wereld doormiddel van de tv en het internet. 

Vragen als, mag je een brood stelen als je honger hebt en geen geld?

Mogen wij spullen kopen die in de derde wereld door kinderen worden gemaakt?

Mag je op school een hoofddoekje op?
Bij Winja Wanja gaan we deze discussie niet uit de weg. Wij geven onze mening maar vertellen er duidelijk bij dat dit onze mening is en dat iemand anders daar ook een andere mening over mag hebben. We proberen vooral de kinderen zelf aan het woord te laten en de discussie zoveel mogelijk te leiden zonder daarbij te oordelen.
5.4 Beroepskrachten geven zelf in hun spreken en handelen het goede voorbeeld

Kinderen leren meer van wat je ze laat zien dan van wat je ze vertelt. Überhaupt letten mensen over het algemeen meer op lichaamstaal dan op gesproken taal. Een kind vertellen dat het niet mag slaan en dat nog even kracht bij zetten door het kind een draai om de oren te geven werkt dus averechts. Agressie tegenover kinderen is bij Winja Wanja dan ook niet toegestaan. De leiding geeft het goede voorbeeld door niet te schelden en te vloeken Een waarschuwing bij een overtreding wordt meestal gecombineerd met een boze blik. Dat maakt kinderen duidelijk dat ze te ver gaan en voorkomt echte boosheid waarbij de situatie uit de hand loopt. Straffen wordt in het algemeen door middel van afzondering gedaan. Een kind wordt dan even op de bank gezet of op een stoel. Bij voorkeur niet uit het zicht van de leiding. We proberen straffen te voorkomen. We doen dit door negatief gedrag zoveel mogelijk te negeren en positief gedrag zoveel mogelijk te belonen. 
Hoofdstuk 6 natuurkinderopvang

natuurlijk leuk!
De natuur is leuk voor kinderen en daarnaast ook leerzaam. Wij vinden het daarom belangrijk dat kinderen zoveel mogelijk kennis kunnen maken met de natuur binnen de opvang. Ook vinden we het belangrijk om de natuur te behouden voor de toekomst. Daarom stimuleren wij het gevoel van aandacht en liefde voor de natuur bij kinderen. Wij doen dit door allerlei activiteiten te ondernemen in de vrije natuur of in de gecultiveerde natuur die wij in onze buitenruimtes kunnen vinden. Wij zorgen ervoor dat kinderen in aanraking komen met dieren door deze bij de opvang te houden of door met de kinderen naar de (kinder)boerderij of dierentuin te gaan. Ook brengen wij kinderen in contact met planten door tuintjes aan te leggen bij de opvang zodat kinderen kunnen zaaien en oogsten. Ook water,zand, klei,stenen en andere natuurlijk materialen spelen een belangrijke rol in ons activiteitenaanbod. Als er gelegenheid is gaan we met de kinderen naar het bos, de uiterwaarden of de hei. Hier krijgen ze de kans om vrij te spelen en ontdekkingen te doen. De zintuiglijke ontwikkeling speelt bij natuurbeleving een belangrijke rol. Hoe iets voelt, smaakt, ruikt of eruit ziet draagt bij aan het begrip van het kind over zijn leefwereld. Wij geven kinderen de kans om deze ervaringen op te doen zowel binnen als buiten. Bij de inrichting van de binnen en buitenruimte hebben wij rekening gehouden met de veiligheid zodat de kinderen ongestoord op hun ontdekkingstocht kunnen gaan. 
lekker vies!
Als kinderen spelen in de natuur of met natuurlijke materialen als zand en water dan worden ze meestal vies. Ook is het mogelijk dat kinderen uitglijden in de modder of worden gebeten of geprikt door een dier of plant. Wij proberen de risico’s zoveel mogelijk te beperken en schakelen daar de hulp van ouders bij in. We informeren ouders over de risico’s die kinderen lopen en vragen aan ouders om kinderen goed te kleden. Daarnaast leren we kinderen om met risico’s om te gaan. Hoe ouder ze worden hoe meer kinderen de risico’s zelf in kunnen schatten. Bijvoorbeeld: een baby laten we niet in de buurt komen van giftige bessen. Een kleuter waarschuwen we voor de risico’s en we houden een continue toezicht.

Een ouder kind waarschuwen we ook voor de risico’s  maar laten we in de buurt van giftige bessen spelen zonder dat we daar een continue toezicht op houden. 
Er zijn een aantal risico’s die we niet geheel weg kunnen nemen zoals tekenbeten of wespensteken of het in aanraking komen met ziektekiemen als ze met modder spelen in het bos. Toch wegen deze risico’s niet op tegen de ontwikkelingskansen die natuurbeleving kinderen kan bieden.

Natuurbehoud

Omdat kinderen ook volwassenen worden en natuur nu eenmaal essentieel is voor het voortbestaan van de mens besteden wij ook aandacht aan natuurbehoud. Wij doen dit door kinderen te leren niks weg te gooien in de natuur en het afval te scheiden. Ook doen we regelmatig mee aan acties van natuurorganisaties of bijvoorbeeld een opschoondag in de buurt. Zelf proberen we ook zoveel mogelijk milieubewust om te gaan bijvoorbeeld bij het aanschaffen van materialen en het scheiden van afval.  
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